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Fot. 3. Oryginalny hologram umieszczany na nowych 
etykietach firmy Arysta LifeScience Polska Sp. z o.o.

oraz hologram na każdym opakowaniu jed-
nostkowym. Należy zwrócić uwagę na to, czy 
jest to hologram Arysty, tzn. czy ma dwa list-
ki i napis „Arysta LifeScience Original”. Jeśli 
któryś z warunków nie jest spełniony, należy 
skontaktować się ze sprzedawcą lub przed-
stawicielem handlowym Arysty. 

 Na co dzień mają Panowie do czynie-
nia z  rolnikami i  sadownikami, którzy 
kupują produkty wielu firm oferujących 
środki ochrony roślin oraz inne prepara-
ty Czy nabywcy często zwracają uwagę 
na oryginalność produktu i  sprawdzają 
etykiety preparatów?

Grzegorz Podrażka: Sadownicy dążą do 
wyprodukowania owoców o  jak najlepszej 
jakości oraz do uzyskania wysokich plonów.  
Aby osiągnąć ten cel, muszą mieć pewność, 
że stosują  odpowiednie i dobrej jakości 
środki produkcji, dotyczy to również pe-

stycydów oraz nawozów. Każdy błąd może 
spowodować wymierne straty finansowe, 
dlatego też sadownicy chcą mieć pewność, 
co i gdzie kupują.

Ryszard Zagórowicz: W związku z poja-
wianiem się na rynku preparatów niewiado-
mego pochodzenia, nabywcy bardzo często 
sprawdzają oryginalność kupowanych pro-
duktów,  m.in.  obecność hologramów oraz 
daty produkcji.

 Jak oceniacie nowy wygląd etykiet 
produktów Arysty?  Czy będą pomocne 
dla kupujących?

G.P.: Nowa szata graficzna naszych etykiet 
jest bardzo atrakcyjna wizualnie, ale nie to 
było głównym celem naszych zmian. Od kilku 
lat wprowadzamy na rynek nowe produkty. 
Ujednolicenie opakowań pozwoli naszym 
klientom na szybkie ich rozpoznanie, a do-

datkowe zabezpieczenia opakowań dają sa-
downikom pewność, że stosują sprawdzone, 
odpowiedniej jakości produkty.

R.Z.: Czytelne i ujednolicone oznakowanie 
produktów, kojarzące się z firmą, do której 
producenci mają zaufanie, wpływa na pod-
jęcie decyzji o zakupie preparatu.

 A czy nabywcy zauważyli już zmiany, 
o  których rozmawiamy? Słyszeli Pano-
wie może jakieś komentarze kupują-
cych? O co pytali? 

G.P.: Ja spotkałem się tylko z pozytywnym 
odbiorem dokonanych zmian.

R.Z.: Klienci pozytywnie wyrażają się na 
temat dodatkowych oznakowań i zabezpie-
czeń. Wielu z nich komentuje, że wprowa-
dzone zmiany świadczą o dbałości firmy 
o autentyczność własnych produktów.

Wykorzystanie preparatów 
Pollinus oraz Fruton  
do poprawy jakości 
jabłek odmiany Jonagored
Dr inż. Jan Błaszczyk, Katedra Sadownictwa i Pszczelnictwa Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie

Opracowany przez firmę Arysta LifeScience Polska Pro-
gram Poprawy Jakości Owoców opiera się na sekwen-
cyjnym stosowaniu środków poprawiających jakość 
owoców podczas ich produkcji. Dobór preparatów i ich 
dawek uzależniony jest, między innymi od uprawianego 
gatunku, cech odmiany oraz przebiegu pogody. Wdroże-
nie Programu do praktyki ułatwi producentom sprosta-
nie wysokim wymaganiom i  spełnienie surowych norm 
jakościowych dla owoców deserowych obowiązujących 
na obszarze Unii Europejskiej. 

W latach 2005-2007 w Sadzie Doświadczalnym 
Katedry Sadownictwa i  Pszczelnictwa 
w Garlicy Murowanej koło Krakowa przepro-
wadzono badania, w których oceniano sku-

teczność preparatów poprawiających jakość 
owoców na jabłoniach odmiany Jonagored 
szczepionych na podkładce M.9 i posadzo-
nych w 1997 roku. ‘Jonagored’ jest mutantem 

Jakość jabłek odmiany Jonagored w okresie zbioru, po przechowywaniu i po okresie 
symulowanego obrotu.

Cecha jakościowa
2005 r. 2006 r.

Program Kontrola Program Kontrola

Jędrność miąższu (kG)

Po zbiorze
Po przechowywaniu
Po okresie symulowanego obrotu

7,6
5,7
5,2

7,4
5,2
4,9

8,1
5,6
5,3

7,8
5,6
5,2

Kwasowość (% kwasu jabłkowego)

Po zbiorze
Po przechowywaniu
Po okresie symulowanego obrotu

0,63
0,51
0,44

0,62
0,46
0,42

0,64
0,41
0,34

0,56
0,35
0,32

Ekstrakt (%)

Po zbiorze
Po przechowywaniu
Po okresie symulowanego obrotu

13,1
13,4
12,4

13,9
12,4
12,6

14,4
12,7
13,5

13,9
13,8
12,7

powinno się skontrolować, czy produkt ma 
nadrukowany numer partii oraz ważną datę 
produkcji. Wszystkie środki ochrony roślin 
firmy Arysta wyprodukowane od 2009 roku 
powinny mieć etykietę z nowej linii graficznej 

odmiany Jonagold o intensywnie wybarwio-
nych owocach. To odmiana triploidalna, u któ-
rej zapylenie kwiatów i zawiązanie owoców 
zachodzi trudniej niż u odmian diploidalnych. 
Należy do odmian wielkoowocowych, a po-
nadto wykazuje podatność na przechowal-
nicze choroby fizjologiczne, takie jak gorzka 
plamistość podskórna oraz rozpad.
W badaniach dwukrotnie stosowano pre-
parat Pollinus w dawce 1 l/ha, na początku 
i w pełni kwitnienia. Następnie wykonano 
cztery opryski Frutonem w dawce 5 l/ha: 
najpierw po 4 i po 6 tygodniach po kwitnieniu 

oraz w połowie i pod koniec lipca. Kolejne 
dwa zabiegi Frutonem, w dawce większej – 
10 l/ha, przeprowadzono w połowie i pod 
koniec sierpnia. Każde opryskiwanie drzew 
wykonano, zużywając 500 l cieczy roboczej 
na hektar sadu.
Pollinus jest oryginalną kompozycją związ-
ków zapachowych pochodzenia roślinnego. 
Preparat służy przywabianiu pszczół i  in-
nych owadów zapylających do roślin, któ-
rych kwiaty są mało atrakcyjne. Efektywnie 
zwiększa wielkość i jakość plonu oraz liczbę 
nasion w owocach ziarnkowych, która z kolei 

Fot. Pollinus jest oryginalną kompozycją związków zapachowych, które przywabiają pszczoły i inne owady zapyla-
jące do roślin
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wpływa na wielkość i właściwy kształt owo-
ców. Pollinus zwiększa także zaopatrzenie 
owoców w wapń, poprawiając ich zdolność 
przechowalniczą. 
Fruton (17,5% CaO) jest nawozem wapnio-
wym w postaci płynnego chlorku wapnia, 
do stosowania w formie roztworu wodnego, 
przeznaczonym do dolistnego nawożenia 
roślin sadowniczych w celu poprawienia od-
żywienia owoców wapniem, zwiększając ich 
jakość i zdolność przechowalniczą.
Jabłka zebrane z  drzew opryskiwanych 
Pollinusem i Frutonem (skrzyniopaleta, oko-

ło 300 kg) porównano z owocami kontro-
lnymi (również skrzyniopaleta, około 300 
kg), które zebrano z drzew nietraktowanych 
wymienionymi preparatami. Sprawdzano 
również wpływ preparatów na właściwości 
przechowalnicze jabłek przechowywanych 
przez 120 dni w chłodni zwykłej w tempe-
raturze 0-0,5°C i dodatkowo przez 7 dni 
w temperaturze 17°C (okres symulowane-
go obrotu). Oceniano średnią ilość dobrze 
wykształconych nasion w owocach, średnią 
masę owoców, procentowy udział owoców 
w określonej klasie wielkości, wybarwie-

Wykres 1. Średnia liczba nasion w jabłkach zebranych z drzew opryskiwanych pre-
paratami Fruton i Pollinus 
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Wykres 2. Średnia masa 100 jabłek zebranych z drzew opryskiwanych preparatami 
Fruton i Pollinus 

Średnia masa 100 owoców (kg)

0

5

10

15

20

25

2005 r. 2006 r. 2007 r.

Program

Kontrola

nie owoców, jędrność miąższu, zawartość 
ekstraktu, kwasowość oraz wrażliwość ja-
błek na grzybowe i fizjologiczne choroby 
przechowalnicze. 
W każdym roku prowadzonych badań uzy-
skano podobne wyniki, które wykazywały 
dużą skuteczność stosowanych preparatów 
mających poprawić jakość i właściwości 
przechowalnicze jabłek odmiany Jonagored. 
Jabłka zebrane z  drzew opryskiwanych 
Pollinusem i Frutonem miały więcej nasion 
(wykres 1), były dorodniejsze (wykres 2) oraz 
bardziej wybarwione niż owoce kontrolne 
(wykres 3). Charakteryzowały się również 
lepszą strukturą plonu (wykres 4), ponie-
waż więcej było w nim owoców o średnicy 
przekraczającej 70 mm, a mniej drobnych. 
Owoce objęte programem wykazywały 
w czasie zbioru większą jędrność niż jabł-

Wykres 3. Udział owoców z wybarwieniem przekraczającym 60% powierzchni zebra-
nych z drzew opryskiwanych preparatami Fruton i Pollinus 

Wykres 4. Udział owoców o średnicy powyżej 70 mm zebranych z drzew opryskiwa-
nych preparatami Fruton i Pollinus 

Wykres 5. Ilość owoców z  objawami gorzkiej plamistości podskórnej zebranych 
z drzew opryskiwanych preparatami Fruton i Pollinus

Wykres 6. Ilość owoców zgniłych zebranych z  drzew opryskiwanych preparatami 
Fruton i Pollinus 

ka kontrolne (tabela). Wolniejszy był też jej 
spadek w czasie przechowywania i po okre-
sie symulowanego obrotu. W czasie zbioru 
charakteryzowały się również wyższą kwa-
sowością i mniejszym tempem jej redukcji 
w czasie przechowywania w porównaniu 
do jabłek z drzew kontrolnych. Natomiast 
nie obserwowano jednoznacznego wpływu 
stosowanych preparatów na zawartość eks-
traktu w owocach. Jedynie w trzecim roku 
badań, jabłka traktowane preparatami od-
znaczały się wyższą zawartością ekstraktu 
niż jabłka kontrolne.
Zastosowanie Pollinusu i Frutonu wyraźnie 
ograniczyło ilość jabłek z objawami gorzkiej 
plamistości podskórnej (wykres 5). Mniej było 
też owoców zgniłych (wykres 6), porażonych 
przez grzybowe choroby przechowalnicze, 
takie jak brunatna zgnilizna czy szara pleśń.

Udział w plonie owoców z wybarwieniem przekraczającym 60% powierzchni (%)
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Udział w plonie owoców o średnicy powyżej 70 mm (%)
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Ilość owoców z objawami gorzkiej plamistości podskórnej (kg)
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Ilość owoców zgniłych (kg) 
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Fot. Pollinus zwiększa wielkość i jakość plonu oraz liczbę nasion w owocach ziarnkowych


